



台风“杜鹃”虽然远去，但它带来的强降雨却影响着甬城，让不少地方受涝。昨天凌晨开始，我市各志愿者团队、党团员志愿者、社区志愿者、81890 志愿者服务中心等纷纷行动起来，前往受灾地区救援，协助开展人员转移、物资搬运、帮助受灾孤寡老人清扫房屋、公共区域灾后消杀等服务。在涝水中，总有那些让人温暖的身影，在护佑这座城市继续焕发生机。



受此次台风影响，马园街道柳汀新村共有1600余户居民受灾，其中有300余户居民家里进水。轨道交通志愿服务“大篷车”迅速反应，第一时间组织维修工程部专业人员立即赶赴现场实施抢排。
记者 刘波 摄

积水中，总有那些让人温暖的身影

“何美蓉工作室”志愿者抢救被淹花木

她叫何美蓉，被誉为奉化的“活雷锋”。她是一位残疾人，几十年来却以一颗健全的赤心去温暖无数无助的心灵；她已年过六旬，却总是有着二十岁年轻人的活力，坚持在义工工作一线；她仅靠一间十几平方米的小店铺为生，却每年花上二分之一的收入、三分之一的收入帮扶困境中的人群。

不说别人，就连她的老公曾经也不理解她的做法，她却默默无闻、脚踏实地以奉献去赢得亲人的支持、社会的赞誉。“温暖一个心灵，人间就多一份爱心。”这是她经常挂在嘴边的一句话。

每次台风来临，“宁波好人”何美蓉都会第一时间赶往受灾严重的地方，为有需要的群众伸出援手。

2013年“菲特”台风使得奉化很多地方受灾，何美蓉第一时间带着义工团队赶到江口，借来5辆大巴，共接送了200多名被大水困住的市民。今年“灿鸿”来临时，她又为受灾的居民组织捐款。

前夜的暴雨，使奉化许多地方出现严重积水，不少农田被淹，其中奉化江口街道王淑浦村新艳农艺花木公司100余亩花木被泡在了水里，花木公司老板卓女士在朋友圈里发出了求救的消息。

何美蓉在朋友圈中看到后，便召集何美蓉工作室的十余名志愿者，趟着没过膝盖的积水，前去抢救被淹花木。

据卓女士说，她总共有100亩地的花木，其中

70亩是菊花，而且这些菊花已经陆续开放，正准备上市。“现在这么一泡，恐怕要全军覆没了……”

何美蓉一行人赶到后，发现情况非常棘手，整片花木大棚几乎都泡在了水中。与卓女士商量后，他们决定分成几组，先把一些棚里的菊花种子抢出来，再抢一些已经开花、可以上市的菊花和剑兰。

何美蓉的身材比较小，积水几乎已经漫过了她的腰，再加上年过六旬，志愿者们都劝她在岸上指挥，不要下水。但何美蓉依然干劲十足，冲在了最前面。

在水中行走本身就阻力很大，何况手里还拿着几十斤的塑料花架，脚下又全是淤泥。很快，志愿者们都精疲力尽。

何美蓉赶紧在朋友圈中发出邀请，希望更多人能参与进来。到中午，又有不少志愿者陆陆续续加入，其中还包括何美蓉的外孙女，刚上初中的小夏同学。

卓女士的花木公司今年已经是第二次被淹了，“灿鸿”来时，她的损失就将近80万元。

“水很脏，味道也很重，不少志愿者的大腿都被小虫子咬出了包。但大家仍然不遗余力地为我转移花木，我真的非常感谢大家。”卓女士说。

截至记者昨天发稿时，何美蓉一行人依旧泡在水里，已经抢出了所有的种子和八分之一的菊花。

见习记者 乐骁立

“不请自来”的队伍总冲在第一线

昨日凌晨两点，和往常的台风期间一样，镇海区骆驼街道朝阳村的义务消防队又自觉地来村里集合了。

志愿者们披着雨衣、穿着雨鞋、打着手电筒，分成四个小组，对全村的十多个自然村落进行了巡逻，哪里积水了，哪里树倒了，哪家的田被淹了，志愿者们对情况一一作了记录。

约凌晨五点钟左右，雨势不减，志愿者们再次进行巡逻，发现有十几户居民家进水了。志愿者们来到进水严重的杨卫章家中，帮他电器垫高。老杨八十多岁，和老伴一起生活。

“今年主要是雨大，河里的水都满了，积水排不出去。”志愿者刘宏说。

“一刮台风，一有火灾，我们志愿者都会自觉来村里集合，我真的是非常感动。”朝阳村党支部书记唐小明说。

没有一分钱的报酬，朝阳村的义务消防队已经坚持了二十多年了，十一位成员主要由村里的党员、村民代表自发组成，平均年龄在55岁。

每年台风来临，这支“不请自来”的队伍都会在抢险救灾中冲在第一线。裁剪倒塌的树木、挪开挡道的树干、抢修受损的水管等，哪里有危险，哪里有损坏，哪里就有他们的身影。他们都是家里的“顶梁柱”，但一到台风天，他们舍小家为大家，整夜守候在值班室里待命，凡有村民反映哪里出现问题或是困难，他们都是一马当先，冲锋在前。

除抗台外，志愿者们还担负着消防员的角色。每年除夕，刘宏都在村办公楼内度过，“烟花爆竹多，就怕哪里着火了。”除了本村外，周边村落起火了他们也会赶去救火。

“我们没什么功劳，只是尽一点义务而已。”刘宏说。

记者 张昊 通讯员 陆金妹

台风无情社区有情

“谢谢，真的很谢谢。”早上6点多，海曙朝阳社区警务室里，60多岁的志愿者顾惠芳看到社区在紧急转移家中进水的老年人，她就煮了一锅粥，带好咸菜、碗筷，来到警务室安置点，让老人吃顿热腾腾的早饭。

而在白云街道安丰社区，志愿者林爱娜和其他几位志愿者一道忙着把刚煮好的面条装进保暖铝锅，分头为社区里的高龄独居老人送餐。为了不让老人们挨饿，几位姐妹一早就各自分工了任务。

西门街道历来是台风积水的“重灾区”，这一次13个社区全面进水，新芝，柳庄，永丰，汪弄社区平均水深40~80厘米，四明户外救援队了解情况后，立即运来5艘皮筏艇，做起社区里的“舢公”，来往运送有需要的居民。

高塘三村80多岁的李阿姨一早突感不适，高烧不退，情况紧急，急需到医院救治。而李阿姨的丈夫正在住院，子女也不在身边，永丰社区接到求助后，立即与户外救援队联系，并和民警、青年志愿者、社工等人一起将老人从5楼背下来，用橡皮艇转移到附

近的西门卫生院治疗。

“现在的年轻人都很热心、善良。”在澄浪社区居委会，邱师傅和身边的邻居说着。昨天凌晨4点多，社区书记丁玲玲组织迅雷民兵志愿者前往社区最低洼地段查看积水情况，发现鄞奉路34号的邱才才正为越来越高的积水犯愁，志愿者见此情形，立即帮忙垫高家具，丁玲玲也帮老人打好好行李。因老人患有老年痴呆和骨质疏松，行动十分不便，这时候住在楼上的一小伙连忙迎上来，一起将老人扶到残疾车上，生怕老人淋雨。小伙一路扶着老人，为老人撑着伞，安全达到了社区转移点。面对老人的感谢，小伙子只说了一句“我们是邻居”，便离开了。

而在今年“灿鸿”台风中出力过的无名公益团队再一次组织了20多名志愿者来到鼓楼街道、南门街道和西门街道，他们从积水较深的马园社区里背出残疾人，把他安全送上了车。在鼓楼街道秀水街区，因为窨井盖打开排水，志愿者就守护在窨井盖旁，提醒来往的行人。

记者 张昊 通讯员 毛一波 张立 张黎升

老人脑溢血，公交车变救护车

昨天，一辆送父亲去医院的私家车在积水中进退不能，眼看着老父亲神智不清，口吐杂物，正束手无策时，路过的公交司机伸出援助之手，帮其送医。

昨天早上6点不到，市公交总公司819路驾驶员王海波准点从公司出发前往火车站，沿途积水很深。在途经通途路与环城西路交叉口附近时，王师傅发现前方有个人站在马路中间，王师傅低速慢慢靠近。

一名30来岁的男青年站在路中间向他招手求助，看到王师傅停车了，急忙向他跑来。“我爸突发脑溢血，现在情况很危险，这里积水这么深，我开不过去。”拦车的男青年带着哭腔说。

“上来吧，救人要紧，快，快点！”王师傅说立即给公司调度室打了电话，帮忙把老人抬上了车，以最快的速度开往第二医院。尽管路况很差，多次积水，但王海波还是用最短的时间安全地将老人送到了医院。老人的家属感激万分，一路上谢个不停：“关键时刻还是公交车好使啊，真是感激不尽！”

记者 林伟 通讯员 毛敏尔 金东升